

2013 年 1 月 22 日
討論文件

立法會司法及法律事務委員會

調解

目的

本文件簡報調解專責小組(專責小組)為落實調解工作小組(工作小組)的建議而已進行的工作。

背景

2. 多年來，律政司一直全力參與提倡和發展香港調解服務。我們在 2008 年 6 月¹、2009 年 6 月² 及 2010 年 2 月³ 向立法會司法及法律事務委員會(事務委員會)簡述工作小組的研究進展，以及其《報告》內的主要建議。

3. 2011 年 4 月，我們向事務委員會簡介專責小組當時進行的工作⁴，以期實施工作小組《報告》的建議。專責小組由三個小組支援，分別負責三個指定範疇的工作，即(i)規管方面，主要處理有關《調解條例》的事宜；(ii)資格評審及培訓準則；以及(iii)公眾教育及宣傳。到了 2012 年 10 月，專責小組已大致履行職權範圍內這三個範疇的工作。下文概述專責小組這三個範疇的工作。

《調解條例》

4. 2011 年 11 月 30 日，我們向立法會提交《調解條例草案》(《條例草案》)。為審議《條例草案》而成立的法案委員會，先後舉行七

¹ 見立法會 CB(2)2327/07-08(04)號文件。

² 見立法會 CB(2)1904/08-09(07)號文件。

³ 見立法會 CB(2)950/09-10(06)號文件。

⁴ 見立法會 CB(2)1480/10-11(08)號文件。

次會議詳細研究《條例草案》，以及考慮從 40 多個團體或個別人士收到的意見⁵。《條例草案》在 2012 年 6 月 15 日恢復二讀，同日獲立法會通過。

5. 《調解條例》(第 620 章)的目的是“提倡、鼓勵和促進以調解方式解決爭議”；以及“使調解通訊得以保密”⁶。《調解條例》的主要條文涉及調解通訊的保密，這是調解至為重要的一環。

6. 律政司司長藉 2012 年 10 月 19 日的憲報公告，指定 2013 年 1 月 1 日為《調解條例》開始實施的日期⁷。換句話說，《調解條例》已經開始實施。

資格評審

7. 在維繫市民對調解程序的信心方面，調解員的質素起着關鍵作用。至於如何確保調解員具備良好質素，調解員的資格評審及培訓就至為重要。我們在工作小組《報告》的公眾諮詢期間所收到的大多數意見書，均要求盡快成立一個單一的資格評審組織。

8. 2012 年 8 月 28 日，香港調解資歷評審協會有限公司(調評會)(Hong Kong Mediation Accreditation Association Limited)以非牟利擔保有限公司的形式成立，創會成員為香港大律師公會、香港律師會、香港國際仲裁中心及香港和解中心。這些專業團體是主要持份者，他們的成員緊密參與在香港發展及提倡使用調解服務，特別是香港律師會、香港國際仲裁中心及香港和解中心，對於其本身的資格評審制度的運作具備豐富經驗。

9. 調評會是由業界主導的非法定組織，設立目的是要成為香港調解員資格評審的首選組織，履行資格評審和紀律審裁的職能。雖然調評會會就培訓和資格評審訂立準則，但本身不會提供培訓課程。調評會成員由機構組成，預期它們加入調評會後，必須放棄本身的資格評審制度，以便最終能夠在本港建立起單一的調解員資格評審制度。

⁵ 見 2011 年 5 月 10 日的《〈調解條例草案〉委員會報告》(立法會 CB(2)1943/11-12 號文件)。

⁶ 《調解條例》第 3 條。

⁷ 《調解條例》第 1(2)條及 2012 年第 167 號法律公告。立法會曾成立《〈調解條例〉(生效日期)公告》小組委員會，專責研究《生效日期公告》。小組委員會在 2012 年 11 月 6 日及 16 日先後舉行兩次會議後，對《生效日期公告》並無異議，亦無對該公告提出任何修訂建議。見立法會 CB(4)191/12-13 號文件所載的小組委員會報告。

公眾教育及宣傳

10. 專責小組與司法機構、其他政府部門、調解組織及持份者合作，推行了多個計劃，包括製作宣傳短片／聲帶(已在 2011 年 12 月播放)⁸，以及在 2012 年 5 月 11 及 12 日舉辦“調解為先”研討會。

11. “調解為先”研討會在 2012 年 5 月舉行，得到律政司、司法機構及香港國際仲裁中心轄下香港調解會的支持。研討會旨在提高公眾對調解的認識，以及為海外及本地的調解專家提供交流機會。該兩天的研討會，每天有超過 200 人出席。會上討論氣氛熱烈，明確顯示持份者大力支持進一步提倡和發展調解服務，以及在香港成立單一調解員資格評審組織，以確保調解員的水準。

未來路向

A 12. 專責小組迄今已實施大部分的主要建議，並大致履行其職權範圍所定的工作。《報告》所提建議及實施情況一覽表撮錄於**附件 A**。

13. 調解專責小組在 2012 年 9 月 20 日舉行的最後一次會議上，成員同意並大力支持律政司延續現已開展的工作，以推動香港調解服務的發展。

B 14. 在調解專責小組的工作完成後，我們成立了新的調解督導委員會(督導委員會)，由律政司司長擔任主席，成員包括跨界別的人士，負責在香港進一步提倡和發展調解服務。調解督導委員會的職權範圍及成員名單載於**附件 B**。為協助督導委員會，其下成立了三個小組委員會，職權範圍分別是監察《調解條例》的實施情況、監察調解員的資格評審及培訓，以及就為提倡和宣傳更廣泛使用調解而繼續推行的和新開展的計劃，提供意見。督導委員會將繼續當局的工作，在香港提倡和發展調解。

律政司
2013 年 1 月

⁸ 宣傳短片／聲帶的主題是“解決爭議 調解為先”，旨在傳遞以下信息：遇到爭議，如果雙方都堅持己見，要打官司，結果，不是贏，就是輸，那個結就會愈拉愈緊；但以調解方式解決爭議，那個結就解開了。

《調解工作小組報告》的建議

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|---|---|
| 1 | 應議定一個清晰可行的定義。調解的定義應具有若干程度的彈性，使調解服務日後在香港的應用及發展不會受到不必要的掣肘。 | - 《調解條例》第 4 條已訂明調解的定義。 |
| 2 | 應檢討香港法例內“mediation”(調解／調停)及“conciliation”(調解／和解)這些字眼(特別是在中文本內)的使用情況，以消除任何不一致之處。 | - 《調解條例》附表 1 表列多個不適用於該條例的獨立法定程序。該條例附表 2 載有相應修訂，特別是劃一和消除現行法例中 mediation 一字的中文對應詞的不一致之處，代以“調解”一詞。 |
| 3 | 藉着舉辦以特定界別為目標的調解宣傳活動(例如針對工商界、社區、青少年及長者等的宣傳活動)，推行廣泛的調解認知計劃。該項計劃旨在向公眾宣傳調解的模式及程序，而有關活動應集中宣傳對特定界別奏效及相關的調解模式。 | <ul style="list-style-type: none"> - 公眾教育及宣傳組成員積極參與所屬不同界別的調解宣傳活動。 - 社區調解員舉辦多個調解工作坊，在社區推廣調解。 - 在不同界別推行調解計劃，例如新保險索償調解試行計劃、《土地(為重新發展而強制售賣)條例》調解先導計劃、金融糾紛調解計劃。 - 不同的調解服務提供者舉辦義務調解計劃，向不同界別推廣以調解解決糾紛。 |
| 4 | 鑑於香港有不少機構參與推廣調解服務和有關調 | - 由香港國際仲裁中心、香港調解會和律政司合 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|---|--|
| | <p>解的公眾教育，而且成效甚佳，現建議鼓勵這些機構繼續進行有關推廣和公眾教育的重要工作。這些不同機構應把握機會積極合作，並且凝聚力量和結合專業知識，因為通過齊心協力便可帶來更大和更持久的影響。</p> | <p>辦，並獲得司法機構支持的“調解為先”研討會在2012年5月11及12日圓滿舉行。研討會假香港會議展覽中心舉行，為期兩天，其目的是提高公眾對調解的認識，並為海外及本地的調解專家提供交流的機會。在研討會舉行期間，每日均有超過200人應持份者邀請出席研討會。</p> <ul style="list-style-type: none"> - 由上海經貿商事調解中心、香港調解會及聯合調解專線辦事處合辦的“Mediation in Hong Kong and Shanghai – Options and Possibilities”在2012年3月3日於上海圓滿舉行。 - 由香港和解中心主辦的第三屆亞洲調解協會會議，訂於2013年6月13及14日假香港大學舉行。 |
| 5 | <p>應為解決衝突的前線人員(例如警務人員、社工、家庭心理學家、懲教人員和律師)提供調解資料和訓練，因為這些訓練可協助他們進行日常工作，並對調解服務有深入認識，從而幫助他們成為有效的解決爭議人或調解轉介人，這亦有助他們推廣調解作為社區層面和諧解決爭議的方法。</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 不同的調解機構已為解決衝突的前線人員(包括警務人員)提供調解訓練，協助他們成為更有效的解決爭議人或調解轉介人。 |
| 6 | <p>鑑於“調解為先”承諾書已取得初步成效，應鼓勵進一步向商界推廣“調解為先”承諾書。</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 將會進一步推廣“調解為先”承諾書。 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|---|
| 7 | <p>應向社會不同界別推廣“調解為先”承諾書，並繼續維持和更新“調解為先”網站(www.mediatefirst.hk)，並使該網站更加互動，從而為已簽署承諾書的機構和利益有關的市民提供支援。</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 將會更新“調解為先”網站。 |
| 8 | <p>在決定推廣調解服務的步伐方面，應考慮調解員是否已準備就緒，基礎支援的成熟程度，以及調解服務使用者的需要。推廣過程可分為3個階段：第1個階段(提高認知)，第2個階段(強化及針對性宣傳)及第3個階段(大規模而廣泛的接觸公眾工作)。隨著發展由第1個階段進入第2個階段，推廣調解服務的步伐應予以加快。鑑於在宣傳方面對政府資源存在互相對立的需求，故應爭取參與調解的各有關方面的支持和共同合作。</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 調解服務在香港的發展現處於第2與第3階段之間，正邁向第3階段。應繼續通過傳播媒介進行以公眾為對象的宣傳，並應再加強調解機構間的協作，以推廣調解和向公眾提供調解服務。 |
| 9 | <p>應考慮針對工作間和僱傭、知識產權、銀行和金融服務、醫療失當和醫護服務、保護兒童、環境、城市規劃、土地使用和重建等範疇出現的爭議推行調解試驗計劃。</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 根據《土地(為重新發展而強制售賣)條例》推行的調解先導計劃在2011年1月推出，並由聯合調解專線辦事處有限公司負責管理。 - 由金融糾紛調解中心負責管理的金融糾紛調解計劃在2012年6月推出。 |
| 10 | <p>應就推行雷曼兄弟相關投資產品爭議調解及仲裁計劃的經驗和統計數字進行分析，以找出有助這</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 繼雷曼兄弟相關投資產品爭議調解及仲裁計劃成功推行後，金融糾紛調解中心在2012年6月成 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|--|
| | 個計劃成功推行的因素及其限制，以及可供日後借鑑的經驗。 | 立，負責管理獨立的金融糾紛調解計劃，以解決消費者與金融服務提供者之間的金錢糾紛。 |
| 11 | 保險業界自發設立新保險索償調解試行計劃(新試行計劃)值得支持。有關方面應鼓勵保險業聯會分析及分享運作新試行計劃的經驗，特別是有助這計劃推行成功的因素以及可供日後借鑑的經驗。分享成功故事對推廣調解服務十分有效。 | - 在 2007 年推出新保險索償調解試行計劃，旨在推廣透過調解，解決與僱員補償和工傷有關的索償糾紛。該計劃已成功處理 34 宗糾紛，其中 9 宗以調解方式處理，另有 25 宗以協商方式處理。保險業聯會檢討計劃後，認為計劃已成功達到預期的效果：凸顯調解帶來的裨益，以及如何在香港推行調解。聯會決定在 2011 年 11 月結束這計劃，並由市場自行發展一個既符合商業原則、又可持續發展的調解制度。 |
| 12 | 應支持在香港進一步推廣和拓展家事調解服務，並考慮支援向公眾提供家事調解服務的非政府機構。此外可進一步探討拓展協作實踐作為以較少對辯進行的家事糾紛解決方法。 | <ul style="list-style-type: none"> - 香港家庭福利會一向積極在香港提供家事調解服務，公眾教育及宣傳組亦支持其工作。 - 家庭議會已設立 2012 年家事調解試驗計劃，在 2012 年 8 月至 2013 年 7 月期間資助有關機構提供家事調解服務。非政府機構可利用撥款擴充為夾心階層和低收入人士提供的服務。應考慮在試驗計劃完結後，為非政府機構提供進一步支援。 - 香港家庭法律協會在 2010 年舉辦首個協作培訓課程後，香港協作解紛組織 (Hong Kong Collaborative |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|---|---|
| | | <p>Practice Group)在 2011 年 2 月成立。</p> <ul style="list-style-type: none"> - 第二屆兒童議題論壇在 2012 年 8 月 27 及 28 日舉行，重點研究在全球發展非對抗性糾紛解決程序，以促進兒童的權益，使他們的意見獲得聆聽和考慮。 |
| 13 | <p>應進一步研究法庭上無律師代表訴訟人所帶來的挑戰，並提供更多統計數據，以便在向無律師代表的訴訟人推廣調解服務時可得到更多支援。</p> | <ul style="list-style-type: none"> - 司法機構調解資訊中心舉辦調解講座，供訴訟人及公眾參加。法官及司法人員亦會轉介案件各方參加調解講座。 - 司法機構設立調解資訊中心後，進行了一項內部使用者意見調查。統計數字顯示，調解講座深受當事人歡迎。從 2010 年 1 月至 2012 年 4 月，調解資訊中心共接獲 873 份意見書，當中 84% 表示十分同意或同意調解講座有助加深他們對調解的了解。另外有 97% 的當事人會向與他們處境相若的朋友推介調解講座。 - 由林文瀚法官擔任主席的司法機構調解工作小組一直密切監察《實務指示 31》的實施情況，並會繼續推動廣泛使用調解，使能盡早和圓滿解決爭議。 - 司法機構發表的家事調解試驗計劃及土地審裁處 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|---|--|
| | | 建築物管理案件試驗計劃的評估報告，提供有用的統計數據，可供參考。 |
| 14 | 應致力通過高等法院的調解資訊中心及無律師代表訴訟人資源中心，向法庭上的無律師代表訴訟人推廣調解服務，包括提供調解資料和向他們推廣“調解為先”網頁(www.mediatefirst.hk)。 | <ul style="list-style-type: none"> - 調解資訊中心集中處理與法庭有關的調解事宜的查詢。 - 司法機構網站從2010年1月起增設調解網頁。以調解為主題的錄影短片和小冊子、相關判案書和刊物，均上載至這個特設網頁。此外，調解網頁設有連結，可以進入其他相關專業團體及“調解為先”的網站。由於瀏覽該調解網頁的人數眾多，相信該網頁是實用的平台，可向法庭使用者及公眾傳遞調解信息。無律師代表訴訟人資源中心亦提供關於調解的資訊。 |
| 15 | 應鼓勵進一步支援目前的復和司法和調解計劃，並予以擴展至香港社會各階層。 | <ul style="list-style-type: none"> - 香港家庭福利會推行一項“生命旅程調解教育系列”，以提高公眾的調解技巧及增進他們的調解知識，讓他們可在人生各個階段及不同社會層面避免糾紛，懂得如何處理糾紛。 |
| 16 | 在社區場地調解試驗計劃有結果之前，應在港島、九龍和新界各提供一個社區中心，作為社區調解場地。 | <ul style="list-style-type: none"> - 利用油麻地梁顯利社區中心及禮頓山社區會堂作社區調解場地的試驗計劃仍繼續推行。會繼續簡化或擴展該試驗計劃。 |
| 17 | 鑑於對學校課程的對立需求，應認真研究在中小 | <ul style="list-style-type: none"> - 香港家庭福利會積極參與推動朋輩調解。公眾教 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|---|---|
| | 學課程中引入調解教育的可能性，並建議考慮支持擴大朋輩調解計劃。 | <p>育及宣傳組和調解專責小組均支持該會的工作。</p> <ul style="list-style-type: none"> - 優質教育基金撥款資助 2011 年 11 月至 2012 年 10 月在小學推行的朋輩調解試驗計劃，反應令人鼓舞。 - 香港家庭福利會向學校推廣朋輩調解及調解教育，並為校長和老師提供培訓。他們反應甚佳，但基於對上課時間和學校課程的對立需求，需由教育局發出指示，鼓勵學校定期進行這些活動。 |
| 18 | 應邀請香港大律師公會和香港律師會考慮為其會員而舉辦的調解訓練的內容和範圍，作為他們持續專業進修的一部分，以及考慮這類訓練應否定為強制性。 | <ul style="list-style-type: none"> - 香港大律師公會和香港律師會定期為會員舉辦調解員技巧訓練課程。 |
| 19 | 為了促進法律專業有關調解知識的進一步發展，應考慮在稍後階段，即調解的整體發展更趨成熟時，再行研究把調解納入法學專業證書課程、法學士和法律博士課程的必修科目內。 | <ul style="list-style-type: none"> - 各院校的法律學院都知悉這項建議，正作考慮。要落實這項建議，須獲各大學校長承諾支持。 |
| 20 | 視乎資源和課程的限制，各所大學應考慮加強現時有關調解的選修科目，以及在法律學院的法學士及深造學位課程內的其他科目加強有關調解的元素。 | <ul style="list-style-type: none"> - 各所大學現正於學士及深造學位課程中開辦包含替代訴訟糾紛解決方案／調解元素的科目。應鼓勵各大學加強有關元素。 |
| 21 | 應邀請各大學考慮在大學本科課程第一年內提供 | <ul style="list-style-type: none"> - 各所大學現正以選修科目的形式提供有關調解的 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|---|---|
| | 有關調解及解決糾紛的共同課程，採用跨越學科界限的融合教學方法向學生灌輸調解程序和技巧的知識。 | 課程。要落實這項建議，須獲各大學校長承諾支持。 |
| 22 | 應鼓勵 3 所大學(香港大學、香港中文大學和香港城市大學)的法律學院着手創辦建議的“香港調解比賽”。 | <ul style="list-style-type: none"> - 香港城市大學自 2010 年起舉辦國際替代性爭議解決機制模擬法庭比賽，並擬於 2012 年 11 月舉辦 “Asia-Pacific Mediation Conference 2012: Mediation and its impact on National Legal Systems”。 - 應鼓勵 3 所大學聯合舉辦建議的“香港調解比賽”。 |
| 23 | 早期糾紛解決方案(“EDR”)制度可以為香港各機構、大學和其他高等教育院校帶來好處，故宜適當考慮採用這個制度，以助解決組織和學院內的衝突，並盡量減低解決有關糾紛的費用。 | <ul style="list-style-type: none"> - 有些機構引入早期糾紛解決方案的概念，制定投訴處理機制，由接受過調解訓練的管理層人員處理投訴(例如醫院管理局、職業訓練局)。 |
| 24 | 應製作並在電視播放推廣調解的宣傳短片，同時透過電台、印刷媒體及新媒體平台進行更多宣傳工作，並加強以青年人為對象的調解教育計劃，特別應積極邀請電視台及編劇考慮在拍攝電視劇集時，加入有關採用調解的情節。 | <ul style="list-style-type: none"> - 推廣調解的宣傳短片在 2011 年 12 月 22 日播放。 - 將會製作另一套宣傳短片，以延續和加強向市民宣揚“調解為先”的信息。 - 將會製作宣傳調解的海報及單張。 - 將會研究可否製作錄影帶，解釋調解在現實生活中如何運作，並特別指出各當事人的角色和責任。 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|--|
| 25 | 成立一個單一調解員資格評審組織是可取的，而且有助確保調解員的質素、使評審標準一致、向市民灌輸有關調解員和調解服務的知識、建立市民對調解服務的信心，以及維持調解的可信性。 | - 香港調解資歷評審協會有限公司(調評會)在 2012 年 8 月 28 日以擔保有限公司的形式成立，是由業界主導的非法定資格評審組織。 |
| 26 | 目前並非適當時機訂定劃一的調解員資格評審制度。目前應致力於為可能使用調解服務的人士提供適合的調解資料，以便他們決定是否選用調解來解決糾紛，並且協助他們更能選擇勝任的調解員。 | - 在公眾諮詢接獲的意見書中，大部分都表示應盡快成立單一的資格評審組織。調解專責小組認為，應支持成立由業界主導的非法定單一資格評審組織。 - 調評會在 2012 年 8 月 28 日成立，是由業界主導的非法定資格評審組織。 |
| 27 | 當局應廣泛頒布《香港調解守則》這套供香港調解員遵守的行為守則，並應鼓勵調解服務提供者採用《守則》，以及制定嚴格的投訴及紀律處分程序以執行《守則》。 | - 多個調解服務提供者已採用《香港調解守則》。 |
| 28 | 香港的單一調解員資格評審組織可採用擔保有限公司的形式運作，有關成立這樣的組織的可能性應在 5 年內予以檢討。 | - 調評會在 2012 年 8 月 28 日以擔保有限公司的形式成立。 |
| 29 | 應將調解員資格評審機構有關持續專業進修規定(如有的話)的資料提供予公眾查閱。 | - 主要的調解員資格評審機構要求名冊上的調解員符合某些持續專業進修規定。關於持續專業進修規定的資料，可向各有關調解資格評審機構索取。 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|---|
| 30 | 當有人在法院提出有關選擇合適調解員的問題時，司法機構可建議爭議雙方考慮選擇至少已簽署《香港調解守則》的調解員(不論其資歷為何或其資格是否獲評審)。 | - 司法機構在高等法院大樓設立調解資訊中心，協助各當事人了解調解的性質，以及調解如何幫助訴訟人解決彼此的爭議。資訊中心設有電腦終端機，方便到訪者瀏覽司法機構網站，或由網站連結進入其他專業團體的網站。中心也提供調解錄影帶、調解小冊子以及相關的資料，以供到訪者參考。 |
| 31 | 應鼓勵具備經驗的調解員協助新獲認可的調解員汲取實際的調解工作經驗。 | - 已向主要調解服務提供者轉達該建議。 |
| 32 | 香港應就調解事宜進行立法，目的是提供適當的法律架構以在香港進行調解。不過，有關的法例不可妨礙調解程序的靈活性。 | - 立法會在 2012 年 6 月通過《調解條例草案》。於 2012 年 10 月 19 日刊登憲報的《〈調解條例〉(生效日期)公告》(第 167 號法律公告)，律政司司長指定 2013 年 1 月 1 日為該條例開始實施的日期。 |
| 33 | 應制定《調解條例》，而不是把有關調解的法例條文引入現行的《仲裁條例》或其他條例內。 | - 在 2012 年 6 月制定的《調解條例》是獨立的法例。 |
| 34 | 擬議調解條例應有一條釋義條文，闡明“調解”及“調解員”等關鍵術語。至於“調解協議”及“通過調解達致的和解協議”這些詞語，如擬議調解條例訂有執行方面的條文，則應予以界定。 | - 《調解條例》第 2 條反映這項建議。 |
| 35 | 擬議調解條例應有一條闡述條例目標及基本原則 | - 《調解條例》第 3 條闡述條例的目的。 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|--|
| | 的條文。 | |
| 36 | 工作小組不建議引入處理強制執行調解協議的法例條文。不過，假如認為引入該等法例條文是適當的做法，有關的執行制度可採用類似強制執行仲裁協議制度的設計(即擱置法律程序等待調解)。 | - 《調解條例》並不包括這方面的條文。 |
| 37 | 擬議調解條例無須包括任何處理調解程序的條文，但應有：(a)一條處理委任調解員的條文(類似《仲裁條例草案》擬稿第32條)；以及(b)一條訂明《法律執業者條例》第44、45及47條不適用的條文(類似《仲裁條例》第2F條)，以令非律師或外地律師可以參與在香港進行的調解。 | - 《調解條例》第7條反映這項建議。 |
| 38 | 擬議調解條例應加入有關保密和特權規則的條文，並列明規則的法定例外情況及違反保密和特權規則的制裁。 | <ul style="list-style-type: none"> - 《調解條例》第8條列明保密規則和披露調解通訊的例外情況。 - 《調解條例》組和專責小組經考慮在諮詢公眾期間接獲的意見及其他司法管轄區的相關法例後，決定不採納有關列明違反保密規則的制裁的建議。 |
| 39 | 有關是否給予調解員免被民事起訴的豁免權，這個問題具爭議性。工作小組不建議給予這種豁免 | - 《調解條例》組和專責小組經考慮該建議後，認為並無充分理由支持為調解員提供豁免權或局部 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|---|
| | 權，但可能適宜給予局部豁免權，特別是就義務調解或社區調解而言。 | 豁免權，因為調解員不會作出判決或提供意見。 |
| 40 | 無須引入法例條文以暫時中止在調解程序進行期間的時效期限。 | - 《調解條例》並不包括任何與暫時中止時效期限有關的條文。 |
| 41 | 在擬議調解條例中，不必包括強制執行通過調解達致和解協議的法定機制。如有需要，可留待法院處理強制執行通過調解達致和解協議的事宜，情況就如強制執行合約的一般個案。 | - 《調解條例》並不包括這方面的條文。 |
| 42 | 雖然並非有真正需要，我們原則上並不反對把一套調解規則範本包括在擬議調解條例內。然而，任何包括在內的調解規則範本只能作指引用，不應定為強制性規則。為保持調解程序的靈活性，參與調解各方應可按其認為適當的情況採用這些調解規則。 | - 《調解條例》組和專責小組經考慮這項建議後認為，單一資格評審組織成立後，可發布指引。 |
| 43 | 有關應否制定道歉條例或法例條文去處理為增加和解機會而作出道歉的問題，值得由一個適當組織作出更全面的探討。 | - 日後再考慮。 |
| 44 | 除非有充分理據作特殊例外的處理，否則政府應受擬議調解條例所約束。 | - 《調解條例》第6條訂明該條例適用於政府。 |

| 建議 | 《調解工作小組報告》的建議 | 備註 |
|----|--|--|
| 45 | 不應在現階段引入由法院強制轉介調解的做法，但這個問題應在香港調解的發展較為成熟時再作研究。 | - 發出《實務指示 31》是司法機構採取的積極措施，以鼓勵當事人嘗試採用調解。該建議會按香港調解服務日後的發展情況再作研究。 |
| 46 | 在現階段，司法機構不應提供調解服務。然而，應在日後徵詢司法機構的意見後再研究這個問題（不論作為實施民事司法制度改革檢討的一部分或作為獨立檢討）。 | - 司法機構沒有提供調解服務。司法機構已成立調解資訊中心，協助當事人認識調解。 |
| 47 | 沒有需要在擬議調解條例內，就跨境執行通過調解達致的和解協議訂立條文。 | - 《調解條例》第 5 條訂明該條例適用於部分或全部在香港進行的調解。 |
| 48 | 應向願意參與調解的法律援助受助人提供法律援助。 | - 就法律援助而言，調解開支或調解員費用，會與處理專家費用一樣，以有法律援助的訴訟的附帶費用計算。 |

**調解督導委員會
職權範圍**

調解督導委員會的職權範圍如下：

就香港進一步提倡和發展調解，提供意見和協助，包括但不限於以下事項—

- (a) 監察《調解條例》的實施情況，並就當中出現的問題提供意見；
- (b) 監察香港調解員的資格評審及規管事宜，包括香港調解資歷評審協會有限公司(調評會)的組成和運作可能出現的事宜，並就當中出現的問題提供意見；
- (c) 考慮為提倡和發展調解而繼續推行的和新開展的計劃，並就該等計劃提供意見；
- (d) 視乎需要，(由委員會成員或其他人)進行有關調解的調查、檢討或研究；以及
- (e) 上述(a)至(d)項的附帶事宜。

調解督導委員會

成員名單

主席

袁國強資深大律師，JP
律政司司長

成員

林文翰高等法院上訴法官
黃國瑛資深大律師
蘇紹聰先生
陳炳煥先生，SBS，MBE，JP
白仲安先生，SBS，MBE，JP
亞歷山大教授
梁海明教授
陶榮教授
蕭詠儀女士，JP
黃吳潔華女士
葉潤雲女士
梁慶豐教授
範維敦先生
戴樂群醫生
譚仲豪先生
徐振景先生
朱崇文博士
賴應虎先生，SBS，JP
陳甘美華女士，JP
鄭寶昌先生